

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias se dirigen al Administrador  
— PLAZA DEL CORPUS, 11 —  
TELÉFONO NUM. 141

CORRESPONDENCIA:  
Apartado núm. 11.  
SEGOVIA, mes. . . . . 1'25 pesetas.  
FUERA, trimestre. . . . . 4'00  
EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción se dirigen a este:  
— SAN AGUSTÍN, 7 —  
TELÉFONO NUM. 25.

## Sexto aniversario

Las diez últimas misas que el lunes se celebren en la iglesia de los PP. Misioneros de San Gabriel, así como el culto en la iglesia de Corpus el mismo día por la tarde, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del SEÑOR DON LORENZO SOLER (que en gloria esté.)

Su esposa doña Antonia Montañés Blasco y familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a algunos de estos piadosos actos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

## Los estudios clásicos y la segunda enseñanza

Los filósofos y pedagogos utilitaristas, especialmente los ingleses, con Bain y Spencer a la cabeza, dieron la batalla a los estudios clásicos a mediados del siglo XIX, y como nunca innovadores de reata y políticos progresivos, las predicaciones anticlasicistas tuvieron eco en los planes oficiales de enseñanza, y la victoria fué casi completa durante unos años, así en Europa como en América.

Se organizó el bachillerato moderno, libre de las odiosas Humanidades; se fomentaron las escuelas reales, esto es, realistas; se proclamó la superioridad del bachillerato técnico sobre el antiguo; se acrecentó hasta un extremo increíble la asistencia a las escuelas politécnicas y de ingenieros, durante medio siglo han sido conclusiones, indiscutibles que los estudios clásicos habían hecho su tiempo; que los abogados y los filósofos eran peste de la República, y que sus estudios eran mongersas históricas, conservadas aún en los cuadros universitarios para inocente recreo de cuatro arcaicos eruditos.

Por añadidura, se dió en la flor de decir que el latín era cosa de clericales y reaccionarios, como la Teología y la Filosofía escolástica.

Y ya no fué necesario más: los estudios clásicos fueron públicamente ejecutados por la barbarie de los civilizados modernos.

Pero apenas se había llegado a estas conclusiones, hubo que inventar la Sociología, que hoy es ciencia indispensable para la vida, y que no es casi nada sin los indestructibles fundamentos del Derecho, y mientras ha durado la guerra de las guerras, los pueblos más modernamente utilitaristas han estado clamando y batallando sin cesar por el triunfo de la Justicia y del Derecho.

Y en cuanto a los estudios clásicos, los franceses han sido más pronto desengañados que otros pueblos neolatinos, porque sus últimas guerras les han enseñado que para ellos es mejor estudiar latín que alemán, y porque así lo demanda el genio de su lengua, que tanto amen y tanto estudian, porque la consideran como el propulsor más eficaz de su influencia mundial.

Y puestos en esta corriente, no hay necesidad de recurrir a los científicos, que en la encuesta de Ribot del año 1889 declaran que hasta para estudiar Matemáticas e Historia Natural tenían más preparación de entendimiento los alumnos que habían estudiado Humanidades, porque el señor Barthou, ex ministro de la República y furibundo anticlerical, al ser recibido en la Academia Francesa, hace dos meses (el 6 de Febrero último) ha elogiado calurosamente. La vertu educatrice des Humanités, concluyendo que en la reforma de la segunda enseñanza que se avecina hay que poner «moins de utilitarisme immédiat... plus de... large humanité.» Lo cual da pie a los utilitaristas para seguir siéndolo sin contradicción: basta que proclamen la utilidad de las humanidades.

La reue Pédagogique, de París, que es francamente secularizadora, abrió el

año 1917 una información, que resultó muy interesante, sobre «el latín en las Escuelas Normales y en la enseñanza primaria», y el Gobierno republicano y sectario de Francia dispuso que en el año académico de 1916-17 se diera un curso de Latín a las alumnas de las Escuelas de Fontenay aux Rosey, que es en aquella nación la Escuela Normal Superior de maestras (1).

¡Qué no dirían nuestros intelectuales de un ministro que pretendiera hacer estudiar latín a las maestras españolas!

Al lado de estos testimonios franceses parecen insignificantes y no lo son, las siguientes conclusiones del eminente escritor René Bazin.

«Si queréis formar un hombre salvando alguna excepción, hacedle estudiar latín y también griego».

Y recordando la necesidad de aprender estos idiomas para saber francés, cita el celebrado novelista esta frase de una religiosa:

«El mundo entero tiene parte, con este método en las palpaciones de mi corazón». (Pahes religieuses, Tours, 1915).

Los hechos anteriores son de fuerza política incontrastable; pero las opiniones en favor de los estudios clásicos son mucho más valiosas en países no latinos.

Y para que el contraste sea de todo energético, los testimonios más elocuentes en favor de los estudios clásicos vienen de los países más utilitarios, y aun aquellos en donde se erigió la corriente anticlasicista.

En el mismo Londres ha dicho don G. William, en la «Parent Review», lo siguiente en un interesante estudio que se titula «The value of a classical education» (págs. 736-53, del año 1912):

«Los estudios clásicos son de una riqueza y de una elasticidad incomparables; no sólo inician en las bellezas de la forma literaria, sino que son profundamente humanos.»

Los testimonios de los Estados Unidos en favor de los estudios clásicos son del todo concluyentes.

Hugo Manstenberg, profesor alemán racionalista de la Universidad de Harvard, en Cambridge, Mass, dice lo siguiente en su obra recientemente traducida al castellano (Madrid, 1911, página 358):

«La gramática latina y griega ofrecen el entretenimiento formal, que no puede ser reemplazado por el estudio de las lenguas modernas».

J. A. Magni, discutiendo sobre el tema The decline of the classics and their place in future curricula (La decadencia de los estudios clásicos y su valor en los futuros programas), hace estas afirmaciones en la revista «The Pedagogical Seminary», de Vroester, (América del Norte), que dirige el ilustre pedagogo evolucionista y rector de aquella Universidad, G. Stanley Hall (2):

«Los estudios clásicos han sido desdichados u omitidos en los programas a medida que la educación, para conformarse con el pensamiento dominante de la época, había llegado a ser un medio de conseguir poder y comodidad. A no ser que quiera prescindirse de una «disciplina formal, el estudio de los clásicos será necesario para los que deseen comprender nuestra civilización, nuestras instituciones, nuestras costumbres, la psicología de las razas y la cultura primitiva.»

El abandono de los estudios clásicos no es, probablemente, más que temporal.»

Y vaya como última cita de esta serie una bien singular: es la de una obra publicada en Londres el pasado año de 1918, por A. West, titulada The Value of the Classics, que contiene, entre otros notables testimonios autorizados en favor de los estudios clásicos, tres muy expresivos de los tres últimos presidentes de la República de los Estados Unidos de América del Norte: Roosevelt, Taft y Wilson.

Y de Alemania, ¿no bastará decir que en el plan de los gimnasios de Prusia (que así se llaman allí los establecimientos de segunda enseñanza) el latín es obligatorio durante nueve cursos, y el griego durante seis?

A todo ello hay que añadir como dato de la ciencia experimental que en el grado de eficacia educativa de los diversos conocimientos, el estudio de las lenguas muertas casi iguala al de las Matemáticas, que son las disciplinas de mayor energía para la educación del entendimiento.

(1) Páginas 23-24 de la citada Revista norteamericana.  
(2) Véase el número de dicha Revista parisiense del mes de Octubre de 1917.

La reacción a favor de los estudios clásicos es notoria en todo el mundo culto. Hay que decirlo, aunque sea sensible, a más de cuatro ateístas e intelectuales de pan llevar, si quieren seguir haciendo a poca costa, de avanzados y progresivos.

Los que no defienden hoy las humanidades están atrasados en el concepto de la educación moderna, lo reconozco es ya ser anticlasicista.

A parte de autores que han defendido en España el valor educativo de los estudios clásicos, son de notar especialmente don Leopoldo Alas (Clarín), autor del discurso inaugural de la Universidad de Oviedo (Madrid 1918), y el padre Pablo Hernández, S. J. que en la revisa «Rezon y Fe» del primer semestre de 1916 publicó, una interesante monografía, titulada «La utilidad del sistema clásico antiguo para la educación de la juventud».

Dos palabras sobre el bachillerato único, y unas cuantas notas bibliográficas sobre el asunto tratado en estos artículos, darán materia para el quinto y último de la serie.

R. BLANCO Y SANCHEZ

DEL NUEVO MINISTERIO



Don Angel Ossorio y Gallardo, nombrado ministro de Fomento.

## LA FERIA DE CUÉLLAR

El Ayuntamiento de la villa de Cuéllar, en su constante y buen deseo de dar el mayor atractivo y animación a la renombrada feria de ganados de Pascuas de Resurrección que anualmente celebra, ha dispuesto para la del actual varios festejos, entre los que figuran dienas, concierto en la Plaza Mayor por la banda municipal y cucañas con premios.

En el Teatro actuará una aplaudida compañía cómica lírica.

Durante los días de feria se celebrarán en la Plaza Mayor y Plazuela del Palacio grandes bailes populares, que serán amenizados por la banda municipal y dulzainas de la población, en cuyos intermedios se elevarán globos grotescos.

Durante los días 25 y 26 se celebrará el ya anunciado concurso de ganados.

El real de la feria se establecerá en la espaciosa Plazuela del Palacio. El ganado vacuno se situará en el sitio denominado «La Cañada».

Los feriantes presentarán al señor Inspector de Higiene y Sanidad pecuarias, la correspondiente guía sanitaria de los ganados que conduzcan para su cambio o venta.

Los puestos públicos estarán libres de arbitrios, y la extensión de guías es gratuita.

## Por qué se marchó el conde de Romanones

El «Diario Universal», órgano en la Prensa del conde de Romanones, dedica anoche su fondo a rectificar las explicaciones de la crisis que han circulado estos días y escribe lo siguiente sobre la razón determinante de ser sustituido el conde de Romanones en el Gobierno por el señor Maura:

«La razón no puede ser más clara: la política que el señor conde de Romanones venía desarrollando y se proponía desarrollar en lo sucesivo tropezaba, y a estas fechas no lo ignora nadie, con obstáculos perfectamente conocidos y se impuso la necesidad apremiantísima de sustituirla por la contraria, por la representada por el Gobierno actual y singularmente por el señor Maura y el señor La Cierva.»

No se ha tratado, pues, de una compenetración ni de un capricho, sino de una consecuencia lógica de antecedentes perfectamente claros y conocidos. Esto no puede ser desconocido por nadie, y allanar lo contrario es no haberse enterado aún de que la política ha dejado de ser lo que fué.

## GLOSARIO ESPAÑOL

HOMENAJES PÓSTUMOS

Unos cuantos amigos del malogrado escultor Julio Antonio acordaron, a raíz de su muerte, tributarle un homenaje, para rendirle después de muerto, la admiración de que no llegó a gozar en vida. Otro puñado de admiradores del arte decidieron también conmemorar la memoria de otro gran artista recientemente fallecido: de Tomás Martín, tan ignorado del vulgo como amado por los inteligentes.

Ambos homenajes se están celebrando en Madrid. En una sala del teatro Real se hallan expuestas varias obras de Julio Antonio, y ante ellas ha desfogado Madrid entero, empezando por el Rey; en un departamento del Círculo de Bellas Artes, se han coleccionado numerosos cuadros de Tomás Martín, que, como el personaje de la comedia clásica, ha tenido la virtud de reinar después de morir, pues los elogios que se le han tributado son unánimes y la mayoría de las obras ostentan la tarjeta de «adquirido.»

Triste sino el de los hombres de verdadero valer, que, faltos de audacia, consumen su vida esperando al Mecenaz que los ayude y los eleve al puesto que merecen, pues ellos de por sí no entienden de intrigas ni de exhibiciones, que tan buen resultado dan a los audaces y logreros!

Pero ya no abundan los Mecenaz. Ya han pasado los tiempos en que los reyes se honraban llevando como a su pintor de cámara un don Diego Velázquez de Silva; ya son pocos los Prelados que conceden un cargo de racionero u otra prebenda a un Alonso Cano; ya no abundan las comunidades que encargan la decoración de sus claustros e iglesias a un Bartolomé Esteban Murillo, ya escasean los próceres que ayudan con su dinero y su influencia a los predilectos de las musas.

Hoy las cosas van por otro camino. No es que no se estime al arte; pero se prefiere un buen automóvil a un cuadro, la amistad de un torero o de una cupletista a la del pintor o poeta, una fría pianola al concierto dado por el virtuoso. Y el pintor, y el escultor, y el poeta y el músico, tienen que hacerse la ilusión de que la Bohemia, o más claramente, la escasez cuando no el hambre, son el patrimonio de los artistas, para no desesperarse y maldecir de una sociedad tan fatal de ideales nobles y tan plébrica de billetes, que maldito sea si fija en los artistas, sin perjuicio de rasgar sus vestiduras y clamar como falsa plañidera ante la falta de grandes poetas, de grandes músicos, de grandes pintores...

Menos mal, como ha sucedido ahora con Tomás Martín y Julio Antonio, que el remordimiento hace que se paguen, aunque sea tardíamente, deudas atrasadas.

ARIEL

## La Agricultura y la Junta de Aranceles

Ha quedado constituida la Junta de Aranceles según las prescripciones del último decreto de reorganización. La Agricultura puede ahora influir en ella y lo hará si entiende sus intereses.

«La primera reunión de la Comisión designada para revisar los Aranceles españoles, tuvo lugar el día 31 de Marzo, en el despacho del señor director de Aduanas.

Los encargados de este trabajo son los representantes de los intereses agrícolas e industriales del país y de las clases obreras. Los productores de cereales han elegido nueve miembros; los ganaderos, dos; los intereses industriales, nueve, y los obreros, dos.

Se enviará una circular a los agricultores, preguntando el coste de su producción, por tonelada, de los diversos cereales cultivados, los jornales de los obreros y el arriendo que deban pagar al propietario del terreno. Se les pregunta también si la agricultura necesita más protección que actualmente se concede por la tarifa, o menos.

Creemos que los labradores contestarán seguidamente a este interrogatorio que les interesa.

## Los señores Cierva y Maura, conferencia con el señor Dato

Un colega de la Corte suministra algunos detalles de las conferencias que han celebrado con el jefe de los conservadores los señores Maura y Cierva. De lo que el colega escribe tomamos la siguiente referencia.

### Visita de Cierva a Dato

A la una de la tarde de anteyar visitó el ministro de Hacienda al señor Dato.

Como era la hora de almorzar, el ilustre jefe de los conservadores invitó al señor La Cierva a su mesa, aceptando éste la invitación.

Parece que en la conferencia, el señor Cierva explicó al señor Dato su entrada en el Gobierno, y le indicó que el señor Maura deseaba verle.

### Suena el teléfono

En este punto la conversación que el señor Dato refería a sus amigos; sonó el teléfono.

Un dedo del señor Maura regaba al jefe de los conservadores que se pusiera al aparato.

Al señor Dato se le transmitió un recado del presidente del Consejo pidiéndole hora para tener una entrevista.

El señor Dato contestó que puesto que sus ocupaciones eran pocas y muchas las del presidente del Consejo, él tendría mucho gusto en verle a las once de la mañana de hoy.

El señor Dato después de informar a sus amigos de esto, manifestó que podía anticipar lo que al señor Maura le diría, que se sintetiza en estas palabras:

—El partido conservador, con la misma

lealtad con que ha apoyado al Gobierno anterior, apoyará al actual para todo cuanto con el orden público se relacione y con la aprobación de los Presupuestos, si va a las Cortes; pero alejado por completo del Poder, sin aceptar cargo alguno, sin unir su responsabilidad a la actuación del Gabinete presidido por el señor Maura. Nuestro apoyo será, como lo ha sido siempre con todos los Gobiernos, sincero y desinteresado.

Los ex ministros aprobaron estas manifestaciones del señor Dato, quien se despidió y abandonó la casa del señor Sánchez de Toca para ir a visitar una personalidad que recientemente ha regresado del extranjero, donde ha desempeñado un alto cargo y que se encuentra enfermo.

### Vuelve a sonar el teléfono

Apenas habían transcurrido cinco minutos de la salida del jefe de los conservadores del domicilio del señor Sánchez de Toca cuando volvió a sonar el teléfono.

Esta vez era el propio señor Maura quien llamaba al señor Dato.

Se contestó al presidente del Consejo que el señor Dato acababa de marchar.

### La entrevista

Se verificó ayer, en efecto, a las once de la mañana.

Es muy posible que el señor Maura haya requerido el concurso del partido conservador con la colaboración en la cartera de Abastecimientos.

La respuesta del señor Dato, ha sido conforme a lo que dejamos transcrito.

Pocas horas después se conocía el nombre del nuevo ministro de Abastecimientos.

## CUENTO

### El ridículo

El mayor defecto de Lina Montefrío es tribaba precisamente en su deslumbrante belleza.

Rendía tal culto a su hermosura, se hallaba tan poseída de su perfección física, que llegó a quebrantar las sabias leyes de la naturalidad, para encastillarse en una afectación desdichosa, a su paso por la vida, que en lugar de aumentar la irresistibilidad de sus encantos naturales, concitaba en torno de su persona una atmósfera de antipatía que ella, en su ceguera psíquica, no atinaba a observar.

En aquel rincón veraniego, donde, por primera vez, se presentaba, posando de esfinge, pronto se dieron cuenta de la necesidad que saturaba su alma frívola y apenas si cuatro mozabetes de esos que siempre llevan a punto de inflamarse en amor el corazón, hicieron rueda en torno de ella, para constituir su corte de admiradores con lo que la niña se daba por contenta, ya que no podía vivir sin que en sus oídos estuviera cayendo con monotonía inigualada la letanía del piropo y la admiración.

Y era de ver cómo en sus paseos cotidianos, rodeada de sus inofensivos adoradores pasaba hierática, bajo las copas de los tilos, en la alameda, sin dignarse cruzar una sola mirada con los que en su trayecto iba encontrando, ni tener para la mezcla de

los empalagosos rodrgones otro signo de agrado, que aquel levantar en rictus violento, el labio superior y esbozando un albor de sonrisa desdenosa.

Paco Rueda, estudiaron crónico de anatomía en las aulas de San Carlos, desde el primer día que se cruzó con Lina, no pudo resistir y gráficamente lo expresaba a sus amigos.

¡Chicos, me he topado con Vicente Pastor disfrazado de Pastora Imperial!

Y Lina Montefrío, que debió de oír las últimas palabras, respingó un poco más su labio, equivocada, creyéndose objeto de una sincera admiración.

¡Pero buen enemigo se había echado involuntariamente!

Había que confesar que Paco Rueda tenía un poco dura la entraña. Acostumbrado a bromear con modistillas y mujeres fáciles, no comprendía que ninguna hembra se le cruzase con aire de postin—como él decía—, pues después de todo, bien convencido estaba que toda la armonía de la más perfecta belleza, en cada día y cada hora, claudicaba ante el imperio de la Fisiología, sacó de prosa, que derrumban los más altos cúmulos de poesía.

A esa princesa del pan pringao—decía— que no puede reirse de preciosa que es, para tirarla de su pedestal de gútriche, no hay más que pescarla en un momento ridículo.

Figúrasla, por no entrar en otros detalles, dando un resbalón, cayendo como un precioso sapo y luciendo al aire las ligas, mientras pateaba. Aún más, suponer que en esa caída, por accidente fortuito luce un tomate, en una media—¡se suicida— hombre—se suicida, eso no hay que darle vueltas... ¡Y yo a esa niña la pongo en ridículo; eso es viejo!

¡Y efectivamente, la puso!

Arriero y segaz, se hizo en lo que cabía dueño de la confianza de Lina, y cuando ya él, y algunos de sus amigos, estuvieran seguros de que el terreno tenía suficiente labor, proyectaron una jira, en la que por premeditada alevosía de los muchachos iban a concurrir tres o cuatro chiquitas de la colonia veraniega, guapas de verdad, y simpáticas a rabiar.

—¡Para que se entere—decía Paco Rueda!

Y allá, en pintoresco grupo fueron camino del Sofo, rincón adorable, donde a la caída de la tarde saborearían las exquisiteces de una suculenta merienda.

Lina Montefrío iba radiante—repeinada y pulida como una muñeca de exposición—no le faltaba detalle—de seda que dejaba gran parte del busto al aire, así, como los brazos gorduzuelos. Falda corrita y medias como suspiros, que ofreían, apenas velado todo el encanto de la piel rosada y turgen-te.

Había que pasar un enorme charcón ante el que todas las muchachas temblaron.

Pero no había cuidado, unas gruesas ple-dras sabiamente dispuestas servían de pasarela.

Lanzáronse las más atrevidas, conducidas por la mano de los galantes pollos y así pasaron dos de ellas, tocando el turno a Lina, que con la sonrisa en los labios comenzó la travesía conducida por Paco Rueda y otro de sus amigos, pero ¡oh peripetia inesperada!, cuando estaban en el centro, a Paco Rueda se le escurró un pie, haciéndole dar un salto prodigioso hasta otra lejana piedra, mientras en un tirón mon-truoso arrastraba a Lina, la cual, torpa y atolondrada, se zambulló con sordo ruido en las aguas cenagosas.

¡Cómo la sacaron! Los escarolados cabellos se pegaban a las sienes y la frente, seme-jando esos casquetes pegajosos de los sa-timbanquis.

El cabello, desteñido, se apretaba tan escanda-losamente al eburneo cuerpo, que hacía resaltar las armónicas líneas con la di-finidad de un leve mallot.

La primera carcajada de los especta-dores era inevitable. Después, allá entre los árboles, un guarda de la finca ofreció su chaquetón verde para med'ro cubrir el cuer-po que temblaba. Y así regresó Lina al pueblo, disfrazada de guarda rural.

Aquel día noche tuvo cuarenta gar-bos, y, al amanecer, Lina Montefrío había desapa-recido del pueblo.

¿Quién pueda luchar contra el ridículo?... y aquel Paco Rueda, ¡justo era confesario, tenía un poco dura la entraña!

JUAN LEIRADO

LOS ALTOS CARGOS

Hasta hoy se han hecho los siguientes nombramientos:

Subsecretario de Estado, a don Emilio de Palacio y Fau.

Subsecretario de Gobernación, a don Joaquín Montes y Jovejar.

Director General de Seguridad, don Fernando Torres Amlunia.

El dimisionario, general Barrera, pasa en Comisión a las provincias de Andalucía, para asumir la dirección de los servicios relacionados con el orden público.

Director general de Correos y Telégrafos, el senador don Nicanor de las Aías Pumarín.

Subsecretario de Instrucción Pública, don José Martínez Ruiz.

Subsecretario de Abastecimientos, el marqués de la Frontera.

De Gracia y Justicia, conde de Gamazo.

Director General de los Registros, señor Díez Reverga.

De Penales, marqués de Pidal.

De Aduanas, señor Montiel.

Subsecretario de Fomento, señor Sánchez Ezcaj.

Director de Obras Públicas, señor Cuervo.

Subsecretario de Estado, señor Palacios.

Director de Administración Local, señor Álvarez Arranz.

Se creen como seguros: Comisario de Pósitos, Moneba. De Seguros, señor Crespo Azorín.

La Semana Santa en Segovia

VIERNES SANTO

Los Divinos oficios

A las nueve de la mañana se celebraron en la Catedral y en los demás templos los divinos oficios propios del día.

La sentencia de Pilatos

En la capilla de los PP. Franciscanos tuvo lugar a las once una interesante ceremonia.

Después del viacrucio, el guardián Reverendo Padre Angel Galego, leyó la sentencia de pilatos ante un numeroso concurso de fieles que llenaba por completo la Iglesia.

Vis-crucis

A las tres de la tarde se hizo el viacrucis con gran concurrencia de fieles, en la Iglesia de la Venerable Orden Tercera (San Sebastián).

La procesión del Santo Entierro

A las siete y media de la tarde se organizó en la Catedral la procesión del Santo Entierro, figurando en primer término el gúlgul de la Catedral.

Seguían en largas filas los niños del Hospicio y de las escuelas de los hermanos Maristas, los alumnos del Seminario, clero parroquial y catedral.

de la Dolores y el Cristo yacente, al que daba escolta la escuadra de guardadores del Regimiento de Artillería.

La capilla de la Catedral y la Soledad cantaron, interpretaron cánticos alusivos durante la procesión.

Presidiendo la procesión iban el Pelado, de capa magna, y los señores gobernadores civil, militar y alcalde.

Las bandas de música del Hospicio y la Academia ejecutaron durante la procesión preciosas marchas y cerrando la comitiva iba una compañía del Regimiento de Posición.

En las calles del trayecto se agolpaba numeroso público y las casas del tránsito tenían iluminados sus balcones.

Al regresar la procesión a la basílica, el joven e ilustrado presbítero señor Sanz Revuelta, pronunció un elocuente sermón desarrollando con maestría el hermoso drama del Gólgota.

El Cristo de los gascones

Ayer estuvo expuesto a la devoción de los fieles en la iglesia de San Justo, el tradicional Cristo de los gascones.

Por aquella iglesia desfiló numerosa concurrencia.

En el Cristo del Mercado

También se vio durante todo el día muy concurrida la ermita del Cristo del Mercado.

SABADO DE GLORIA

Esta mañana ha oficiado en la misa celebrada en la S. I. C. el ilustre Prelado de la Diócesis, procediéndose también ante gran concurrencia de fieles a la bendición del cirio Pascual y al descubrimiento de los altares.

Durante la ceremonia se han confiado órdenes sagrados a doce ordenados.

Los conservadores

En el domicilio del señor Dato se reunieron ayer, como habíamos anunciado, los ex ministros conservadores. La conversación duró desde las once de la mañana hasta la una y media de la tarde, y como resultado de ella, el señor Dato facilitó la siguiente nota:

«Reunidos los ex ministros conservadores, bajo la presidencia del señor Dato, para continuar las deliberaciones comenzadas en la reunión del día 14, ratificóse todo lo anteriormente acordado como normas de conducta del partido liberal conservador, ante la situación general política que viene desenvolviéndose desde la suspensión de las sesiones de Cortes; y consecuentes con esas normas, aprobaron análogamente las manifestaciones hechas por el jefe del partido al presidente del nuevo Ministerio, señor Maura, de prestar a éste su cooperación más resuelta en cuanto afecta a la conservación y defensa del orden público y su asistencia parlamentaria para la aprobación de un presupuesto constitucional, y expresaron su fervoroso anhelo de hallar ocasiones de aplaudir sus actos de gobierno.»

Como obediendo a una consigna, lo congregados se remitieron, al ser abordados por los periodistas, al contenido de la nota oficiosa.

Los ciclistas y la seguridad del viandante

Llamamos la atención de las autoridades a fin de que corrijan los abusos que vienen cometiendo algunos mal educados mozaibetes en el puente de Sancti Spiritus y paseos próximos, especialmente los domingos y días festivos en que la concurrencia es mayor por los lugares mencionados.

Dichos individuos, tomando por velódromo lo que es un paseo, marchan con sus máquinas a velocidades vertiginosas con inminente peligro de cuantas personas se dedican a pasear, especialmente de las criaturas.

No dudamos que el señor alcalde dará inmediatas órdenes a fin de que el sitio de referencia sea vigilado por un guardia permanente, con objeto de evitar mayores males.

Reos indultados

Entre los reos indultados por S. M. el Rey con motivo de la festividad del día, figura el condenado por esta Audiencia a la pena de muerte Mariano Sarz Soría (a) «Chorizo», natural del pueblo de Grado de Pico, y Rafaela López González, de veintiséis años, natural de Miraflores.

Como ya saben nuestros lectores, estos individuos fueron procesados por parricidio y asesinato en el pueblo de Grado, de esta provincia.

La noticia ha sido recibida en Segovia con gran júbilo, porque nos quita un día de luto.

LA META

No todo han de ser notas desalentadoras y pesimistas. En los horizontes de España hay aún luces. En sus caminos quedan todavía flores. El viejo tronco ibérico no está seco como muchos imaginan y propalar por sus capas centenerías circula una savia vigorosa que permite esperar la conservación de sus ramas frondosas y el desarrollo de nuevos y fecundos brotes.

España figura a la cabeza de las naciones desde el punto de vista del crédito. Por lo que se refiere al cambio internacional, es la primera. Hemos pasado durante la guerra por las mayores dificultades y los más inquietantes peligros, pero gracias a la conservación de la neutralidad, nos encontramos ahora, no obstante los «déficits» con que se vienen cerrando los presupuestos, en condiciones muy favorables para que, con el fomento de las riquezas naturales, alcancemos la más envidiable prosperidad. Podemos mirar frente a frente al dólar y a la libra; podemos sentir cierta compasión en presencia de la lira y del franco; la peseta tiene tal firmeza que se hace lo posible y aun lo imposible para que a su sombra y con su influencia no pierdan todo lo que sin ella perderían esos valores monetarios. ¿Qué se puede hacer en circunstancias tan venturosas, no para lograr un resultado efímero, sino para consecuen-cias felices de carácter permanente?

El ministro de Hacienda lo ha dicho en un reciente, breve, pero notable discurso pronunciado ante el Monarca y los agentes de cambio y Bolsa con las Repúblicas Americanas y entre ellas con la Argentina; Londres fue antes de la guerra el principal centro de contratación de valores sud-americanos; la Bolsa española puede sustituir a la inglesa.

Ese es el camino. Todo lo que se haga para estrechar los lazos espirituales y materiales entre España y los Estados Americanos, nos parecerá bien y por mucho que sea nos parecerá poco. Sacudiendo la pereza, imponiéndose a todos el sentido del orden, dando de mano a la vil política que tantas aptitudes ha malogrado y tantas altas ideas ha esterilizado. España, que viene demostrando, no ya que es saneable, sino que es en el fondo, en su médula, incorruptible, recobrará rápidamente el rango que ha perdido, Marruecos y la América hispana son la meta.

Aplicémosnos todos a la empresa de alcanzarla. No es obra imposible, ni siquiera difícil. Lo es de continuidad, de perseverancia patriótica obra amorosa común, que debemos y poner muy por encima de las luchas de las aspiraciones de los partidos. Aplicémosnos a ella y bendigamos la política de la neutralidad que ha permitido que se conserve intacta nuestra sangre y fortalecido nuestro crédito, y aconsejar que se inicien e inicien desde luego empresas de gran honor, e incalculable provecho para España.

MIGUEL PEÑAFLO

Una carta del señor Lerroux

Profusamente circuló ayer y anteaayer por Madrid una carta del señor Lerroux dirigida a don José Altus, de Málaga, que encabeza con este párrafo:

«Para satisfacer la necesidad de hablar en esta hora de cobardes silencios y de vergonzosas censuras, le escribo a usted

la presente con un juicio que usted no me ha pedido, pero que yo le doy como se da un suplico, para desahogarme.»

En las extensas consideraciones que siguen a estas frases, se cita por base de su alegato el señor Lerroux la afirmación de que la Monarquía ha prolongado su existencia en nuestro país merced a la dinámica política que estableció Cánovas, consistente en el turno de los dos partidos.

Luego hace rotar que los señores conde de Romanones y Maura fueron devotos partidarios de aquella dinámica cuando dirigían como jefes partidos homogéneos.

A continuación advierte que truncando todas las normas del régimen de opinión que representa el parlamentarismo, ambos personajes, que no tienen fuerzas proponderantes en el Parlamento, ni han recibido el decreto de disolución, han ocupado el Poder, sin que al señor Maura se le hayan «enrojado las posaderas», ante el temor de posarlas donde habían descansado las de su colaborador.

Pone más tarde algunas apostillas de carácter republicano a las «sórdidas, premio sas recíprocamente premiadas colaboraciones», y termina diciendo que nos salvará la república como fórmula de soberanía nacional.

Crónica femenina

De mis andanzas por las casas de modas parisinas, cuyas creaciones se cotizan a precios fabulosos, cual verdaderas joyas de originalidad y elegancia que son, efectivamente, he salido con mis esperanzas defraudadas.

Se extasiaron mis ojos ante tanta lindaza pero la transformación radical que se esperaba en la silueta no pude hallarla por ninguna parte.

¿Qué es de los ceñidos corpiños y las faldas larguísimas que presagiaron como irremediables en la moda recién iniciada aquellos a quienes seguramente ya fatiga la monotonía de los trajes rectos, de los bordados implacables y los sombreros encajados con inverosímil exageración?

Vendrá pronto, seguramente, tan pronto como las telas en que se confeccionen vuelvan a obtener un precio razonable.

Mientras tanto, continuarán estos modelitos ingenuos de falda muy corta y estrecha, pequeñas faldas que sólo pueden resultar adecuadas a estos estilos.

Estos vestidos que llenan al encanto positivo de rejuvenecer el resultar sumamente económicos de tela, ya que seguramente podrían confeccionarse tres con la cantidad que emplearíamos en una sola falda de esas larguísimas y amplias a que hemos de renunciar por ahora, seguramente, en consecuencia de las razones expuestas.

O al menos obtener con la misma cantidad de tela vestido y abrigo; una recta caqueta tailleur, si deseamos una toilette matinal o si es de tarde nuestra toilette; la inevitable capa confeccionada siempre en la misma tela y con los idénticos adornos del vestido.

Estas lindas y prácticas capas tan en boga, que nos envolverán con la suave tibieza de su abrigo y el gracioso encanto de sus pliegues y que completarán también nuestros ligeros trajes de salón, crepé de sole o seda japonesa, son quizá la nota más culminante de la moda actual, ya que tan insistentemente las he oído.

¿Tejas? Las ciudades recientemente y el toussor, la duvettine y la jerga.

Y para los trajes de soiree los tulés bordados en plata, oro y sedas de los más bellos y extraños colores. Los tisseus y brochados de metálicos reflejos y los encajes recamados de nácares y jais. Todo aquello verdaderamente fantástico y deslumbrador.

LEONOR OLOZAGA

El censo electoral

En el tablón de edictos del Ayuntamiento se expondrán desde el día 21 de Abril al 5 de Mayo, las listas de inclusión y exclusión del censo electoral, juntamente con las del que se halla en vigor.

En este plazo podrán hacerse en la secretaría de la Junta municipal las reclamaciones que se crean procedentes, presentando los oportunos documentos.

El día 6 de Mayo se constituirá en el Ayuntamiento, a las ocho de la mañana, dicha Junta para examinar las reclamaciones formuladas y acordar el informe que proceda.

La huelga de telegrafistas

Incautación del servicio de teléfonos

Ya es permitido decir que a las siete de la mañana del jueves, el personal de Policía de la brigada móvil, a las órdenes del señor Maqueda, se personó en Teléfonos, impidiendo la entrada del turno que a esa hora iba a entrar de servicio.

Una pareja de la Guardia civil fué coo cada a la puerta del local, prohibiéndose el acceso del público.

Actos de sabotaje

Se pudo comprobar al realizarse la incautación que varios de los aparatos de teléfonos estaban destruidos.

Se descubrieron falsos circuitos y ave-

rias en la línea, demostrándose con ello que los telefonistas dejaron el servicio en condiciones de dificultar la labor de los que fueren encargados de sustituirlos.

En el Palacio de Comunicaciones

También en el Palacio de Comunicaciones se registraron durante la mañana de ayer análogos incidentes a los que dejamos relatados.

Un grupo, de mauristas (según «Heraldo»), invadió el «hall», y dirigiéndose a los funcionarios de Telégrafos de ambos sexos los increpó por su actitud. La protesta adquirió caracteres de insultada violencia, dando lugar a que a ganos oficiales de Correos salieran a la defensa de los telegrafistas ante el atropello de que se les quería hacer objeto.

La intervención de algunos guardias evitó que el incidente adquiriera mayores proporciones.

Visita al ministro

Una Comisión de los grupos que protestaban pasó al Ministerio de la Gobernación, donde expusieron su queja de que en la pizarra de Telégrafos se hubiera colocado un anuncio en el que se leía «Sin comunicaciones».

Se dieron órdenes desde el Ministerio para que el cartelón desapareciese.

El Centro de teléfonos clausurado

De orden superior ayer fué clausurado el Centro telegráfico de la calle de Carretas.

El servicio oficial de teléfonos

Anoche a las nueve, quedaron encargados del servicio oficial de teléfonos cuatro ingenieros industriales.

El fiscal de la Audiencia ha remitido al juez de guardia una denuncia por daños causados en los aparatos de la Compañía Interurbana de teléfonos.

Líneas francas

Hoy, a las doce de la mañana, se restablecerá el servicio telefonico para el público y la Prensa con las siguientes estaciones: Avila, Alcañal de Henares, Palencia, León, Valladolid, Oviedo, Salamanca, Zamora, Medina del Campo y Zaragoza, y mañana se espera que se podrá funcionar con todo el sector Sur.

La huelga de Barcelona

Los empleados de Telégrafos, Teléfonos y T. S. H., se han declarado en huelga.

La autoridad militar se ha incautado de todos los servicios.

La huelga de los telefonistas parece se preparaba desde hace tiempo a fin de pedir la rápida incautación de los servicios de Teléfonos por el Estado.

La incautación se llevará seguramente a cabo la próxima semana.

Recos de la provincia

Santa María de Nieva

De Semana Santa

Jueves.—Desde muy temprano empezaron a verse animadas la parroquia y capilla de PP. Dominicos, de fieles que acudían a cumplir sus deberes de cristiano.

A las diez se celebraron oficios divinos con plena concurrencia del vecindario.

Por la tarde, tuvo lugar el lavatorio, a continuación del cual nuestro cura párroco, con la sencillez que le caracteriza, desenvolvió en la sagrada cátedra con persuasivas comparaciones y elegantes pasajes el hermoso tema «Humildad, Caridad y Amor» en que está basado el mandato, y acto seguido fué la procesión de los Pasos que resultó brillantísima y muy concurrida.

En el colegio de PP. Dominicos también se lavaron los pies a los Apóstoles que representaron niños de los que en él estudian y por la tarde, a las ocho, tinieblas, que cantaron con los Padres otros alumnos, resultando un soberbio conjunto de voces.

Viernes.—De madrugada, en la parroquia, sermón de Pasión, dicho también por el párroco, con facilidad de palabra y sencillez admirable.

A las diez, oficios divinos.

Hoy, al anochecer, tendrá lugar la procesión del Santo Entierro, que dado lo bueno del día, resultará fantástica por el simúmero de luces y fieles que concurren. A continuación de ésta y también por el señor cura párroco, se dirá el sermón de la Soledad, que competirá con los discursos ya pronunciados, dada la amplitud que puede darse y la serie de comparaciones a que el tema se presta.

Muerto sentida

El jueves, de madrugada, falleció en esta villa, tras larga dolencia, la virtuosa y apreciable señora doña Isabel López Martín, cuya muerte ha sido muy sentida y así lo demostró la inmensa concurrencia que asistió al entierro que tuvo lugar por la tarde.

Descanse en paz tan caritativa dama y reciban sus hermanos y familia mi más sentido pésame.

CORRESPONSAL

18 Abril 1919.

Monterrubio

Desaparición de la epidemia

Ha desaparecido completamente en este término municipal, la epidemia de la gripe. Esta empezó a invadirnos en la primera decena de Marzo pasado; ha causado cinco

defunciones, entre las muchas personas que han sido víctimas del contagio. El vecindario, muéstrase bastante satisfecho por la desaparición de tan terrible bacilo, que de haber continuado algunos días más, hubiera impedido realizar a muchos obreros las labores en el campo, retrasadas desde mucho tiempo por las frecuentes lluvias.

CORRESPONSAL

15 4 1919.

Información local

Segovia al día

Revolotean alegremente las campanas. Han vuelto las horas de animación y regocijo. Se hizo la luz. El mundo nos sonríe. ¡Salve!

El toque de gloria viene hoy a hacernos olvidar los días de ayuno y abstinencia. Parece como que despertamos a una nueva vida

Y sin embargo, es precisamente en una solemne tarde de esta semana de Pasión, en la tarde de Jueves Santo cuando nuestros ojos se recrean ante la gracia de una mantilla de blonda prendida en un busto de mujer.

La mujer segoviana, la de la tierra, con ese aire recogido que la sienta tan bien, realza su belleza bajo los pliegues alisos de la mantilla.

Yo, si fuera Wilson, relegaría los sombreros—y sobre todo esos sombreros que parecen un cesto de perillos vuelto del revés—para las señoras de cierta edad; y para la soltera, la mantilla.

Tiene esta prenda, netamente española, algo de la bandera nacional.

Ante la insignia de la Patria... ¡viva España!

Ante la mujer bajo la blonda ondulante... ¡viva tu madre, niña!

Pero Wilson no sabe jota de esto. Wilson está en «mantillas» a mil ludo.

DE SOCIEDAD

Viajes

Ha salido para Barcelona donde pasará algunos días la bella señorita Sofia Fontán.

También ha salido para Madrid, acompañado de su distinguida esposa, el comerciante y concejal de este Ayuntamiento, don Carlos Tejada.

Se encuentra en Segovia pasando estas fiestas el catedrático del Instituto de Figueras don Aurelio Rodríguez.

Ha salido para Madrid el secretario habilitado de este Ayuntamiento don Paulino Gómez del Pozo.

Aniversario

El lunes hará seis años que falleció el probo empleado de este Ayuntamiento don Lorenzo Soler.

Al conmemorar tan triste fecha renovamos a su esposa doña Antonia Montañes y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Fiesta onomástica

El lunes celebran su fiesta onomástica el funcionario de esta Delegación de Hacienda don Anselmo Entero y el procurador de los Tribunales de Justicia don Sotero López Migué.

Reciban ambos nuestra expresiva felicitación.

SEGOVIA RELIGIOSO

En la Catedral

A las nueve y media habrá mañana misa pontifical, predicando el magistral M. I. señor don Nicolás Ruiz.

Al final dará el Prelado la bendición papal al pueblo.

En San Millán

A las diez y media se celebrará mañana la fiesta de Resurrección, con misa solemne, teniendo después lugar la procesión del encuentro, por el atrio de la citada Iglesia.

El Perpetuo Socorro

Mañana domingo, a las nueve, tendrá lugar en la Iglesia de los Padres franciscanos la comunión general de la Archicofradía y Súplica Perpetua, más el ejercicio acostumbrado en obsequio de la divina Madre y Señora.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida, potage con bacalao. Cena, judías con patatas. Asistencia en el día de ayer: Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 167; niños, 202; total, 369. En la cena: adultos, 152; niños, 187; total, 339. Total del día, 708. Costeado por la Institución.

Sucesos en la calle

Espectáculo lamentable

Ayer tarde, al paso de la procesión y cuando mayor era la concurrencia en la calle de Cervantes, un joven se hallaba en completo estado de embriaguez, produciendo el escándalo consiguiente. La guardia municipal tuvo que retirarle de la vía pública.

ESPECTÁCULOS

Teatro Juan Bravo

Hoy y mañana a las siete y media y a las diez, selecto programa de variedades: Frida y su excéntrico, Pepe Medina y Trini la Marquesita.

ÚLTIMAS NOTICIAS

Por referencias de viajeros llegados hoy de Madrid, sabemos que el conflicto planteado con motivo de la huelga de los funcionarios de Telégrafos y Teléfonos continúa en igual estado.

Parece ser que el Gobierno se halla dispuesto a dar la batalla en toda línea y a conseguir la pronta normalización del servicio y, por otra parte, los telegrafistas están decididos a persistir en su actitud.

Dicémos que ayer tarde los telegrafistas citaron a una reunión a los funcionarios de Correos para invitarles a que secundaran el movimiento, y sólo acudieron a la reunión un reducido número de empleados postales.

Se asegura que ni los empleados de Hacienda ni los de Correos secundarán el movimiento.

En provincias no han secundado la huelga los telegrafistas.

Los incidentes ocurridos ayer tarde entre los funcionarios de Telégrafos y los grupos de jóvenes mauristas, están siendo muy comentados y es muy posible que contribuyan a empeorar el conflicto.

Sin conferencia

Continúa la interrupción telegráfica y telefónica con Madrid. Por esta causa, tampoco hemos podido celebrar hoy la diaria conferencia con nuestro activo corresponsal en la Corte.

SUETOS

La Historia de San Jeroteo

Se han recibido en Segovia nuevos ejemplares de la interesante y bien escrita Historia de San Jeroteo, de la que es autor el erudito segoviano don ldefonso Rodríguez y Fernández.

Dichos ejemplares se hallan de venta en el domicilio de don Leandro Sancho, Procurador de estos Tribunales.

No hay nada más selecto después de las comidas que una tacita de café de moka, caracolillo y Puerto-Rico, de «Santa Bárbara» es lo mejor que se vende en España.

Galleta de coco, vainilla, naranja y limón a 4 pesetas kilogramo. Por cajas a 3,90 el kilogramo.

Bacalao, conservas de todas clases y géneros de ultramarinos en general a precios de almacén.

SANTA BÁRBARA

Juan Bravo, 21 (Esquina a las Sirenas)

La señorita Rosa está pálida, desmirriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga. La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el Jarabe de Hipofosfitos Salud. Quince días después la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe de Hipofosfitos Salud, ponderando sus excelencias. La niña, desde entonces salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color de sus mejillas.

Único aprobado por la real Academia de Medicina. 29 años de éxitos crecientes. Como con frecuencia por mayor lucro en la venta se ofrecen similares, fijese el comprador si en la etiqueta exterior con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

La tos después de la gripe es un verdadero peligro, ya que origina Bronquitis y Tuberculosis; cuidela, pues, usted, y procure calmarla enseguida, lo que logrará con las

PASTILLAS KLAN

Seisenta céntimos la caja en todas las Farmacias y en el depósito Farmacia de don Felipe de Vicente, Muerte y Vida, 2, Segovia.

Romanones desaparece

No creas, amable lector, que el ha ta hace pocos días presidente del Consejo de ministros ha desaparecido del globo terráqueo; se trata únicamente de que la figura de bacalao que ha estado expuesta en el escaparate del señor Moreno durante varios días, ha sido donada por este industrial para el Comedor de Caridad, con lo cual estarán de enhorabuena los pobres de este Centro benéfico.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico-digestivo y antiguo trágico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades del estómago e intestinos.

Tome usted PASTILLAS BALSAMICAS MARIA cuando note los primeros síntomas de resfriado.

Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincias, Francisco M. Marco, Corpus 7.

Arriendo de pastos

En el término del Carrascal, jurisdicción de Los Huertos, para ganado vacuno, desde el 10 de Mayo al 30 de Septiembre.

Para tratar con el arrendatario del molino del Carrascal, don Anastasio Torregre.

Hallazgo

de una carterita con un rosario. Se entregará previas señas en la Administración de este periódico.

Pérdida

de un reloj pulsera de señora. Se ruega a la persona que le haya encontrado lo devuelva en la Administración de este periódico donde se le gratificará.

Guarida particular

Se necesita para el término municipal de La Lastrilla.

Los solicitantes pueden tratar de las condiciones, con el señor alcalde de dicho pueblo.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopedista en la Simulador de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mesa, 23, 1.ª—Madrid

Hernias

(quebraduras), aun las más antiguas y voluminosas. Incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, desde las ocho de la mañana a las tres y media de la tarde, el primer jueves de cada uno de estos meses: junio, agosto, octubre y diciembre.

Ama de cría

Señora de 28 años, desea criar en su casa, leche de un mes.

Para tratar, con el vecino de Torrelaglesias Juan Heredero.

VEROS a 38 pesetas los 100 kilos

En Segovia, facilitará a los asociados la Junta Provincial de Ganaderos.

San Agustín, número 1

Hace falta un oficial de tejera que sepa cocer y hacer teja y baldosa, para la tejera de la señora viuda de Molina.

Paseo Nuevo, Segovia.

Huevos para incubar, de razas selectas: castelana y del Prat. Se venden: Somorrostro, Granja Avícola y Daiz, 19.

Sirvienta Se necesita una que sepa bien su obligación, para cuidar un caballero y dos niños (en un pueblo de esta provincia), inútil presentarse sin buenas referencias. Para informes, don Francisco Ruiz, Hileras, número 5, Segovia.

SAJUD VIGOR Y FUERZA DAEL



VINO ONA del Dr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA 3'50 PTS. BOTELLA

A los secretarios de Ayuntamientos

IMPRESOS DE ACTUALIDAD

Expediente general del recuento de ganadería.

Relaciones generales para idem. Idem parciales o por zonas.

Resúmenes de idem. Actas y propuestas de altas y bajas de idem.

Impresos para las subsistencias. Padrón y cédulas para personas jurídicas.

Material completo para cuanto se relacione con asuntos de las secretarías.

Librería de Germán Herranz

Plaza Mayor, 5 (Diario de Avisos)

VACA SUIZA

Se vende una vaca suiza primeriza, recién parida.

Para tratar con su dueño, don José Agejas, en la Mata de Quintanar.

Almacén de pescados

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser engañado ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio kilogramo. Rows include Merluza, Congrio, Besugos, Pescadillas, Lengüadinas, Quisquillas.

SELLO YER CURA DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS. Caja con 12 sellos, Pesetas 3. Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75. Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90. Caja con un sello sólo cuesta 30 céntimos. De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

Consulta médica Ha quedado abierta una consulta con el título de CLÍNICA SEGOVIANA, en la calle de Colón, número 9; de enfermedades de la piel y génito-uritarias, a cargo de los HERMANOS CARDIEL DIAS Y HORAS DE CONSULTA Piel y génito-urinario, martes y jueves, de dos a cuatro. Ojos, garganta, nariz y oídos, miércoles y domingos, de dos a cuatro.

Cervantes, 30 CURTIDOS Próximo al Azoguejo DE JOSÉ DE FRUTOS, Inmenso surtido en suelas, vaquetas blancas y negras caballos, becerros y terneras para zajones, cortes aparados, dónogolas, box-calf, silleros y demás artículos para zapateros y guarnicioneros. Sobos, coyundas, collares y abarcas de todas clases. Ventas a precios de fábrica. La casa más antigua de Segovia. 30, Cervantes, 30 PRÓXIMO AL AZOGUEJO

Gran Establecimiento Tipográfico EL ADELANTADO DE SEGOVIA Imprentas de EL ADELANTADO y DIARIO DE AVISOS reunidas DESPACHO: Pla. del Corpus, n.º 11 Teléfono núm. 151 REDACCION Y TALLERES: San Agustín, núm. 7 Teléfono núm. 25 SEGOVIA Etiquetas, Circulares, Timbrados, Periódicos, Revistas, Obras, Tricolores, Cuadromías y libros rayados para Bancos y Oficinas.

# MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los oscaparatos de la casa

El mejor purgante conocido Aguas Mineales de

PROPIETARIOS:  
VIUDA HIJOS DE R. J. CÁVARRI  
LEALTAD, 12, MADRID

# CARABANA

Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

Aviso: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

Sociedad Española de Cemento Portland  
**Marca "HISPANIA,"**  
Cemento Portland artificial, superior calidad, empleado en la principales obras del Estado, Municipio y particulares.  
Fábrica en la estación de Yeles y Esquivias (Toledo).  
Diríjanse los pedidos a las oficinas de la Sociedad  
Avenida del conde de Peñalver, 22, MADRID

## Carbón de hulla, barato

Se venden 1.000 toneladas de carbón de hulla, todo uno; 500 toneladas de cribado galleta y 600 de menudo grancilla; puestas sobre vagón Barruelo, sumamente barato.

DIRIGIRSE PIDIENDO DETALLES Y CONDICIONES A  
**Francisco Iñiguez Logroño**

Harina de 1ª, arroba, 29  
Patatas la arroba, 12  
Tocino Kilo, 14  
Carne de carnero, id 12  
Yden de cordero, 12 y medio  
Yden de cabrito, 12 y medio

MEDINA DEL CAMPO  
Trigo, a 86 y 87 reales las 94 libras.  
Algarrobas, de 68 y 00.  
Cebada, 46 y 47 reales fanega.  
Centeno, a. 68

ARANDA DE DUERO  
Trigo, 2775 la fanega.  
Cebada, a 16 25 las 94 libras.  
Cebada, a 14 50 id. la fanega.  
Yeros, a 17 50 idem.  
Avena, id. 9 00 idem.  
Algarroba, a 18 50 id. id.  
Lana sin lavar, la arroba, a 20 pesetas.

SEPÚLVEDA  
Trigo, la fanega, 82 reales.  
Cebada, id 55  
Centeno, id 67  
Algarroba, id 79  
Mueles id, 96 00  
Patatas, arroba, 2 50  
Harina 1.ª, 30 00 id., arroba.  
Cebollas de manzana, 16, id., id.  
Tocino fresco a 43 75

PEÑAZA  
Trigo, 21 00 pesetas las 94 libras.  
Centeno, 18 00  
Cebada, 14  
Algarrobas, 21.  
Yeros, 20 00.

VALLADOLID  
Mercado del Canal.—Entraron 103 fanegas de trigo, que se pagaron a 83 00 reales las 94 libras.  
Mercado del Arco.—Las entradas fueron hoy de 100 fanegas de trigo, que se pagaron a los precios siguientes:  
Trigo, a 83 00 y a 83 50 reales las 94 libras.  
Centeno a 64.  
Cebada, a 45.  
Algarrobas, a 72.  
Yeros, a 74.

ARÉVALO  
Trigo, 83 reales las 94 libras.  
Centeno, 64-00, id., las 90, id.  
Cebada, 45-46, id. fanega.  
Algarrobas, 6-69, id. id.  
Tendencias del mercado, firme.  
Temporal, lluvioso.  
Estado de los campos, buenos

CANTALEJO  
Trigo, a 20 pesetas las 94 libras.  
Centeno, a 16 reales fanega.  
Cebada, a 12.  
Algarrobas, a 13  
Carbanzos, 45 00  
Patatas, 4

EL ESTREÑIMIENTO  
es la causa de graves dolencias  
Combatid vuestro ESTREÑIMIENTO habitual con el uso de la  
**COPROBALINA**  
No es un purgante. No es un laxante. No irrita.  
No origina ninguna clase de molestias.  
ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS  
De venta en farmacias y droguerías.

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada  
Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos  
54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida--Seguros contra incendios  
Seguros de valores--Seguros contra accidentes  
subdirector Don Celestino Pasagali PLAZA MAYOR 41 Segovia PLANTA BAJA

**BALNEARIO DE LIÉRGANES**  
SANTANDER  
MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS  
INSTALACIÓN MODELO. GARAJE. GIRO POSTAL. TELÉGRAFO  
Pedid la Guía al Administrador.

**La Previsión Agrícola, S. A.**  
Capital suscrito, 250.000 pesetas; Capital desembolsado, 100.000 pesetas  
Seguros de ganados a prima fija  
Director: José de Miguel Marco  
Augusto Figueras, 37 y 39, teléfono M 31-23.—Madrid  
CONSEJEROS DELEGADOS:  
Andalucía y Norte de Africa.—Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla  
Castilla.—Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid  
DELEGACIONES REGIONALES:  
Cataluña.—Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona  
Ciudad Real y Albacete.—Don Nicolás Alderete Alcázar de San Juan  
Extremadura.—Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz  
Representante en Segovia, DON MANUEL BRUALLA, San Francisco, 34.—Teléfono número 53  
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919

**¡Interesa a todos!**  
**J. CAMPOS, Médico Ortopédico**  
Montera, 38, principales. Madrid  
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)  
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Oreas Tratamientos sin operar Aplicación de piernas y brazos artificiales.  
Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)  
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnización, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).  
Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo  
En Segovia, el primer domingo de cada mes, HO EL FURN'S

**Semillas probadas, purificadas y descucutadas, forrajeras y hortalizas**  
de achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza, y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de eras, montes y prados, de secano, o frescal y otras muchas.  
Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores.  
Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.  
**AVISO IMPORTANTE**  
Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.  
PIDAN CATÁLOGOS  
Vicente Martín Iñiguez, Gamazo V. M.—Valladolid

NOTA Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina de trigo. Al que le interese, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

**Mercados**  
Centeno, a 70.  
Cebada, a 50.  
Yeros, a 70.  
Avena, a 34.  
AYLLÓN  
Trigo, la fanega, 81 00 reales.  
Centeno, id. 68 00, id.  
Cebada id. 49 00, id.  
Avena, id. 37 00 id.  
Yeros 81 00, id.  
Algarrobas id. 82 00  
Carbanzos de cochura id. 216 00.  
Mueles, 96 id.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA  
EL MEJOR SINTÉTICO DEL MUNDO  
PREPAREDO POR LAS PERSENAS DE GUSTO EN EL MUNDO  
Precio 150 Ptas.  
**LICOR DEL POLO**  
MEDIO SIGLO DE EXITO  
SOLAMENTE EN LAS GRANDES BOTELLERIAS Y RESTAURANTES EXTRANJEROS

**JARABE ORIVE**  
3,50 Ptas.  
Tos, catarrros bronquitis y asma, ceden inmediatamente ante el inmejorable JARABE ORIVE